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af landssekretær Kurt Dalsgaard

Sammen med dette nummer af DBI-
posten har vi vedlagt et eksemplar af 
Cigaræsken. Den handler om en land-
mand, som havde en cigaræske i sit so-
veværelse. Hver gang han havde solgt 
en gris lagde han 2 kroner i cigaræsken.

Cigaræsken er skrevet af DBI’s 
rektor Børge Haahr Andersen, og er en 
samling af korte oplæg, som han har 
holdt i DBI’s kaffestue for studenterne. 
Målet med disse oplæg for studenterne 
var, at motivere dem til at gå ind i en 
fast givertjeneste til DBI. Resultatet er 
blevet, at en fjerdedel af de studerende 
har føjet sig til flokken af dem, som i 
forvejen havde lavet en fast-giver-aftale 
med DBI. Disse nye aftaler giver en 
ekstra indtægt på 45.000 kr. i år. 

Indirekte påvirkning 
af dansk kirkeliv
I marts måned blev Cigaræsken sendt 
til de 150 personer, som tidligere har 
haft tilknytning til DBI i deres stu-
dietid. Nu er den blevet trykt i 9000 
eksemplarer, og sendes til alle DBIpo-

stens 7000 modtagere. 
Vi synes selv, at Cigaræsken er god 

og spændende læsning. Landmanden, 
som lagde penge i sin cigaræske, har 
indirekte påvirket store dele af dansk 

kirkeliv de sidste 50 år, og er også en 
medvirkende årsag til, at DBI blev stif-
tet for godt 33 år siden. 

Når du har læst Cigaræsken, vil vi 
gerne have din respons.
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af næstformand Jens Jørgen Rasmussen

For et stykke tid siden fortalte Egon 
Kattner, at han gerne ville trække sig 
tilbage fra arbejdet i DBIs styrelse 
og dermed også fra formandsposten. 
Selvom vi i styrelsen gerne havde set 
ham blive længe endnu, kunne vi jo 
intet indvende mod at han løb af plad-
sen. Egon var som stud. teol. med til at 
stifte DBI i 1972. Han var med i styrel-
sen fra begyndelsen og indtil nu – godt 
33 år. Posten som formand for DBI har 
Egon bestridt i 3 år og før det, var han 
næstformand gennem to år. Gennem 
alle årene har DBI nydt godt af Egons 
varmhjertede engagement, hans store 
bibelkundskab og hans klare, levende 
og evangeliske forkyndelse. 

Tro
I 1. Korinterbrev 12, 9 taler Paulus om, 
at nogen får troens nådegave. For mig 
står Egon som en af dem. Ikke naivt 
og blindt og urealistisk, men i tillid til 
Gud. Når vi i styrelsen så på de alt for 
små tal eller andre vanskeligheder for 
DBI, og nogen af os var ved at miste 
modet. Så kunne Egon sige noget i 
denne retning: Nu har jeg gennem så 
mange år været med i DBI, og det har 
mange gange set særdeles vanskeligt 
ud, men aldrig har jeg oplevet, at Gud 
ikke hjalp os igennem! 

Fra DBI’s styrelse skal der hermed 
lyde en kæmpe stor tak til Egon for den 
mangeårige og store indsats for DBI. 

Ligeledes skal der lyde en stor tak til 
ægtefælle og familie for det, som Egons 
indsats for DBI har taget fra dem. 

Den nye
Som ny formand valgte DBI’s styrelse 
på det seneste styremøde Flemming 
Burgdorf, der er sognepræst i Vang ved 
Thisted. Ved siden af sin tjeneste som 
sognepræst har Flemming Burgdorf 
gennem mange år virket som feltpræst 
og har flere gange været udstationeret i 
Kosovo, Bosnien og Afghanistan. Flem-

af rektor på DBI Børge Haahr Andersen

Kristian blev i sin tid uddannet på LMs 
missionsskole og har senere suppleret 
sin uddannelse med en mastergrad 
i missiologi. Fra 1983-1996 var han 
sammen med sin familie missionær i 
Ethiopien. Efter at være flyttet hjem 
blev han først lærer og senere leder på 
LMs missionsskole og har været med 
i alle de år, DBI’s TKM-uddannelse har 
eksisteret. Det er derfor en erfaren 
missionær og underviser, der skal være 
med til at præge den kommende TKM-
uddannelse på DBI. En del af Kristians 
arbejde bliver også at holde kontakt 

Formandsskifte på DBI

“ |  Den 18. marts var skiftedag for DBIs formand Egon 

Kattner og Flemming Burgdorf trådte til som hans afløser. Erfaren missionær 
ansættes på DBI
“ |  Fra 1. juli 2006 ansættes tidligere missionsskoleleder, Kristian

Mogensen, i en stilling som lærer i praktiske missionsfag på DBI.  

ming Burgdorf var som den afgående 
formand med til at stifte DBI i 1972 og 
var gennem en årrække med i styrel-
sen. Fra 1978 og 7 år frem var han 
DBI’s første landssekretær. Efter nogle 
års pause indtrådte han igen i styrel-
sen i 2001 og har gennem det seneste 
år været med i forretningsudvalget. Et 
stort velkommen til Flemming på for-
mandsposten. Vi ser frem til at drage 
nytte af hans lange og solide erfaring 
såvel fra præstetjenesten som fra hans 
mangeårige engagement i DBI. 

med ydremissionsselskaberne og det 
bagland i dansk kirke- og foreningsliv, 
som sender missionærer til udlandet. 

Et spørgsmål
Dansk Bibel-Institut er en akademisk og 
videnskabelig uddannelsesinstitution, 
som tilbyder undervisning til kom-
mende præster og missionærer ud fra 
faglige kriterier, der kan konkurrere 
med andre uddannelser på universi-
tetsniveau.  Hvorfor ansætter DBI så 
en praktiker, der ikke har forskning 
og videreuddannelse som en del af sin 
stillingsbeskrivelse?
Det gør vi af to grunde. For det første 
har det været et stort ønske fra 
Luthersk Missionsforening, som har 
sponseret denne stilling, og som er én 
af de danske misssionsselskaber, som 
sender flest missionærer ud. For det 
andet har det været et stort ønske for 
os på DBI at kunne tilføre den akade-
miske uddannelse nogle praktiske fag, 

praktikperioder og studieture. Vi tror, 
at vi ved at kombinere teori og praksis 
på denne måde kan skabe en endnu 
bedre tværkulturel uddannelse end før.

Øget satsning på ydre mission og 
tværkulturel mission
Med dette supplement af medarbejder-
flokken har vi en alsidig lærerstab, som 
også tæller forskere, der har skrevet 
vægtige afhandlinger om tværkulturelle 
og missionsorienterede temaer, eller 
har arbejdet med bibeloversættelse 
m.v.. Vi er klædt på til at kunne vare-
tage undervisning og uddannelse af en 
kommende generation af missionærer i 
Danmark. Perspektivet er, at evangeliet 
skal nå ud til flere lande og folkegrup-
per.
Derfor har vi brug for forbøn og øko-
nomisk støtte. En støtte til DBI er en 
langsigtet investering i, at evangeliet 
forkyndes både i Danmark og i resten 
af verden.
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Flemming Burgdorf ny formand tv. og Egon Kattner afgående formand th.
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Møder i maj ved 
studerende og ansatte

2.	 Haslev IM
2.	 Ringsted IM
4.	 Nansensgade København LMU
5.	 Selskab for Bibelsk Arkæologi
7.	 Rødovre LM
8.	 Ringkøbing IMU
9.	 Tanderupkær IM
10.	Hedensted IM
14.	Menighedscentret Huset, LM
14.	Vigerslev kirke
19-21. Københavns Frimenighed LM
23.	Skjern LMU
24.	Hvide Sande IMU

af Bent Enevoldsen, økonomifuldmægtig

Som bekendt står Dansk Bibel-Institut 
(DBI) overfor store og vigtige udfor-
dringer – udfordringer som gør, at vore 
økonomiske behov stiger betragteligt 
for tiden. I 2006 skal vi nemlig ind-
samle næsten en million mere end vi 
gjorde i 2005.

DBI’s gavebehov er større end nogen-

af rektor på DBI Børge Haahr Andersen

Fra den spæde start i 1972 har DBI haft 
mission som en del af sit formål og sin 
selvforståelse. Men med startskuddet 
til en ny fireårig TKM-bacheloruddan-
nelse kommer DBI fremover til at bruge 
halvdelen af sin energi på at uddanne 
missionærer og tværkulturelle medar-
bejdere i kirkens arbejde i Danmark og 
i udlandet. 

Vi fortsætter samtidig med det, vi 
har gjort hele tiden, nemlig at tilbyde 
supplerende undervisning til dem, der 
læser teologi med henblik på at blive 
præster i Danmark. Det mener vi, fort-
sat er et vigtigt prioriteringsområde, og 
selv om der de seneste år har været ar-
bejdsløshed blandt teologer, kontaktes 
vi jævnligt af menighedsrådsmedlem-
mer, der ønsker ansøgere fra DBI.

Tværkulturel forskning, undervis-
ning og uddannelse er også vigtig
Det danske samfund bliver mere og 
mere internationalt og præget af men-
nesker fra helt andre kulturer. Ind imel-
lem udløser det kraftige spændinger, 
som vi har set i de seneste måneders 
krise i forbindelse med Jyllandspo-
stens tegninger. Som kristne har vi en 
almenmenneskelig pligt til at fremme 
forståelse mellem mennesker af for-
skellig kultur og religion, og fordi vi 
har lært Jesus at kende som Guds søn 
og verdens frelser, har vi et kald og en 
pligt til at krydse sproglige og kultu-
relle grænser for at udbrede evangeliet.

For det andet indebærer det at være 

kristen at tænke længere end til vores 
eget lands grænser og sprogområde. 
Gud har skabt alle mennesker, og Jesus 
er død for hele verden. Derfor skal 
evangeliet om Jesus udbredes. Til dette 
arbejde har ydremissionsselskaberne 
i Danmark i mange år efterlyst flere 
teologer og højtuddannede specialister. 
Dem er der nemlig hele tiden brug for 
i forbindelse med unge kirkers etable-
ring og vækst. Uddannelse af evange-
lister og præster er et vigtigt bidrag, 
som vi fra Danmark kan give til unge 
kirker i andre dele af verden. 

Der er brug for 
TKM-uddannede DBI’ere
Der er brug for fireårige bachelorer, der 
kan gå ind i vigtige pionerfelter i de 
unge kirker. 

Der er brug for dem, der supplerer 
med en teologisk kandidateksamen 

Bed om/for
- 	DBI’s nye formand Flemming 

Burgdorf. 
- 	at mange må læse Cigaræsken og 

støtte DBI.
- 	at nuværende og nye TKM-stu-

derende må få økonomien til at 
hænge sammen.

Tak for
- 	at Kristian Mogensen er blevet 

ansat på DBI.
- 	at Peter Olsen har fået stipendier 

til sit Ph.D. projekt.
- 	at Gud hjælper DBI trods van-

skeligheder og modstand fra 
myndighederne.

økonomi  |  Vore økonomiske behov 

stiger kraftigt for tiden.

DBI’s nye tværkulturelle uddannelse 
– en satsning på ydre mission

“ |  Ydremissionsselskaberne i Danmark har i mange år 

efterlyst flere teologer og højtuddannede specialister.

eller en anden kandidateksamen, fordi 
der er stor efterspørgsel på højtuddan-
nede missionærer. 

De, der har en faglig uddannelse 
inden for undervisning, helsepleje eller 
udviklingsarbejde, kan have brug for 
den etårige TKM-uddannelse, som kan 
tages selvstændigt, og som vil give 
værdifuld førstehjælp til tværkulturelle 
medarbejdere i såvel Danmark som 
udlandet. 

Uden SU
For tiden får TKM-studerende ikke SU, 
og DBI har ikke råd til at flytte penge 
fra undervisning og drift til støtte af de 
studerende. Derfor må de studerende 
gennemføre studiet ved erhvervsar-
bejde og ved, at menigheder vil være 
sponsorer for dem. Der er således brug 
for en særlig indsats både fra DBI, fra 
de studerende og fra DBI’s venner.

Fordi vi har lært Jesus at kende, har vi et kald til at krydse sproglige og kulturelle 
grænser for at udbrede evangeliet, skriver Børge Haahr Andersen.

DBI har brug for mange 
’Cigaræskekristne’

sinde. Derfor har vi brug for mange 
”cigaræskekristne”. Vil du være en af 
dem?

Godt bagud allerede
Som det ses af grafikken er der hårdt 
brug for gaver allerede nu – vi er op 
mod 800.000 kr. bagud i forhold til 
budgettet på nuværende tidspunkt. Tak 
om du vil være med til at give en god 
forårsgave.

mødeka lender

Husk  i  f o rbøn
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af landssekretær Kurt Dalsgaard

Til sommer starter et nyt hold på 
TKM, og indtil videre ved vi, at de må 
studere uden SU. Udover det hold, som 
starter til sommer, har vi 6 ”gamle” 
TKM-studenter, som ikke får SU. Et par 
af dem har stadig hårdt brug for støtte 
det sidste år af deres bacheloruddan-
nelse.

TKM er det eneste sted i Danmark, 
hvor der med en tværkulturel vinkel 
uddannes kommende missionærer og 

Af landssekretær Kurt Dalsgaard

I hjertet af København ligger Dansk 
Bibel-Institut. Efter sommerferien slår 
vi dørene op for 2 nye hold teologistu-
derende. Det ene hold er teologistu-
derende ved Københavns Universitet 
(TF). Det andet hold er studerende på 
TKM. Denne side handler kun om TKM-
uddannelsen. Har du spørgsmål om 
studiet på TF, kan du bare kontakte os. 

TKM-uddannelsens opbygning
Du får en bacheloruddannelse fra en 
udenlandsk institution. Du kan bo i 
Danmark og modtage undervisningen 
på Dansk Bibel-Institut (DBI).

Det første år på uddannelsen kan 
også tages som en selvstændig enhed 
som et supplement til din øvrige ud-
dannelse og som et tilbud til alle, der 
gerne vil have hjælp til at forkynde 

Hvordan kan du hjælpe
TKM-studenterne?

“ |  Så længe der ikke kan gives SU til uddannelsesinstitutioner,

som har en konfessionel binding, må menigheden selv tage ansvar

for uddannelse af missionærer og tværkulturelle medarbejdere.

sammen de første 4 år af studiet, hvor 
de ikke kan få SU – det vil sige, mens 
de tager bacheloruddannelsen.  

2.  Menigheder må hjælpe til
På DBI vil vi gøre alt hvad vi kan for 
at sætte de studerende i kontakt med 
menigheder og enkeltpersoner, som 
på en eller anden måde vil hjælpe dem 
økonomisk. Det gør vi ved at oprette en 
”bank” over forskellige kirker, organi-
sationer og enkeltpersoner, som kan 
tilbyde hjælp. Hjælpen kan f.eks. være:
Et billigt værelse. Et viceværtjob i en 
boligforening. Pedel i et missions-
hus. Kirketjener- eller kordegnevikar. 
Sognemedhjælper eller andet kirkeligt 
arbejde på deltid. Deltids kontormed-
hjælper. En menighed kan sponsere en 
studerende med 1500 kr. eller 2500 kr. 
om måneden osv.

Mulighederne er mange – kun fanta-
sien sætter grænser.

3. DBI administrerer TKM-pulje
DBI administrerer fortsat en TKM-pulje, 
hvor personer, fonde og lignende kan 
indbetale penge, som DBI uddeler til 
de studerende som et stipendium. Et 
sådant stipendium må dog opfattes 
som et tilskud, da vi ikke forventer, at 
det tilnærmelsesvis vil kunne dække de 
studerendes økonomiske behov.

Så længe det liberale Danmark fasthol-
der, at der ikke kan gives SU til uddan-
nelsesinstitutioner i udlandet, som har 
en konfessionel binding, må menig-
heden selv tage ansvar for uddan-
nelse af missionærer og tværkulturelle 
medarbejdere. På DBI mener vi ikke, at 
politiske holdninger skal stoppe vores 
vigtige uddannelse. Vi håber, at mange 
kristne – enkeltpersoner og menigheder 
– vil bære med på denne opgave.

Nyt TKM-hold 
– august 2006
“ |  Bliv bachelor eller cand. teol. på den

TværKulturelle Missionsuddannelse (TKM).

evangeliet til mennesker af anden kul-
turel baggrund.

Kandidatstudiet
Du kan efter et semesters SU-beret-
tigede suppleringsstudier tilmelde dig 
kandidatuddannelsen på Det Teologi-
ske Fakultet i København. DBI tilbyder 
supplerende undervisning og praktik, 
som giver den teologiske kandidatgrad 
en tværkulturel profil.

Du kan i stedet vælge en kandidat-
grad fra f. eks. Afrika-studier i Kø-
benhavn, Mellemøst-studier i Odense 
eller kommunikations-studiet i Ålborg. 
Mulighederne er mange.

Fremtidsmuligheder
En tjeneste i Ydre Mission, tværkultu-
rel tjeneste i Danmark eller udlandet, 
sognemedhjælper eller andet kirkeligt 
arbejde eller præst i Danmark.

Mere information
Tilmelding til uddannelsen senest den 
1. maj.
Yderligere spørgsmål, kontakt studie-
koordinator Nicolai Techow 
på 3313 5500 / nt@dbi.edu.
Vedr. SU eller anden økonomisk støtte, 
kontakt landssekretær Kurt Dalsgaard 
på 3313 5500 / kd@dbi.edu.
Se iøvrigt www.tkm-uddannelsen.edu

forkyndere på et akademisk niveau. 
Hvad kan du gøre for at hjælpe disse 
studerende gennem deres uddannelse?

Vi har en plan
DBI har lagt en plan, men den kan ikke 
lykkes uden opbakning fra den kristne 
menighed udover landet. Vores plan 
kan i al korthed beskrives i 3 punkter:

1. De studerende må 
selv gøre en indsats
De studerende kan selv tage ansvaret 
for at få deres økonomi til at hænge   

En stor del af verdens unåede folk er 
muslimer. Gennem TKM-uddannede 
missionærer kan disse mennesker nås 
med evangeliet.
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Vigilius. Her blev vi bekræftet i, at vi 
hverken behøvede at være halvdumme 
eller intellektuelt uhæderlige, fordi 
vi var bibeltro. Tværtimod fik Vigilius 
os til at indse, at godt og grundigt 
teologisk arbejde gjorde Jesus stor for 
os. Dårligt teologisk arbejde virkede 
modsat. Studiekredsen endte med, at vi 
stiftede DBI.
 

s.0� s.0�04 – 2006DBIposten 04 – 2006DBIposten

Liberalteologi i Afrika

“ |  Anne-Lene H. Olofson, leder af præstekoneuddannelsen, beskriver nogle for-

hold på Teofilo Kisanji University (TEKU) i Mbeya i Tanzania (I). Derefter tager 

Peter O.K. Olofson, lektor i systematisk teologi og kirkehistorie, tråden op (II). 

I
Forhistorie
Efter ankomsten til TEKU fik vi mail fra 
en tidligere missionær, som ønskede 
os Guds velsignelse. Mailen havde en 
fortsættelse, hvor han beskrev sine 
erfaringer med stedet: Dér, hvor han 
havde arbejdet, havde de sendt teo-
logistuderende til Mbeya, men mange 
mistede kaldet og visionerne i studie-
tiden. Flere kom hjem med HIV og var 
siden døde af AIDS! 

Sådan var det før. Hvordan nu? Hvilke 
konsekvenser ville det få for vores 
arbejde? Vi ved nu lidt mere og har for 
tiden flere spørgsmål end svar. Vores 
erfaringer er fra Tanzania, men proble-
matikken er næppe anderledes andre 
steder i Afrika.

Kolleger
Vi har et godt socialt forhold til kol-
legerne, men teologisk er vi forskellige. 
De ældre, indfødte lærere fik deres 
uddannelse i udlandet og har nået 
pensionsalderen, men er her stadig 
pga. lærermangel. De underviser ofte i 
gammel liberalteologi, men siger til de 
studerende, at den lærdom skal selvføl-
gelig ikke med på prædikestolen. 

Lærerne fra udlandet er, udover os 
selv: To mænd og to kvinder fra hen-
holdsvis Schweiz, Tyskland og Costa 
Rica. Alle fire er ordinerede præster. 
Deres teologi spænder fra mere kon-
servativ, til nyere liberalteologi og 
feministisk teologi, og én af lærerne 
har et fremgangsteologisk islæt, men 
fremkommer også med okkulte udsagn.

Fra tid til anden har vi gæstelærere. 
Vi havde f.eks. en Ph.D. fra Tyskland, 
som underviste i AIDS-bekæmpelse og 
som plæderede for ”sikker sex”: Om 

II
En udviklingslinie
For år tilbage sendte vi missionærer ud, 
som etablerede, arbejdede ud fra og 
ledte mennesker ind i teologiske sam-
menhænge, som vi kunne identificere 
os med. Vi arbejder stadig i de samme 
kirker, men er blevet overhalet indenom 
af liberalteologien, ligesom hjemme. 
Konsekvensen hjemme er, at vi finder 
lommer, hvor vi kan overleve (f.eks. til-
kaldegudstjenester). Videre at vi i skrift 
og tale modarbejder liberalteologien og 
opretter alternativer (f.eks. teologiske 
institutter og frimenigheder). 
 
Spørgsmål til selvransagelse
Hvad er konsekvensen for ydre mis-
sions arbejdet? Er vi med til at opbygge 
nogle strukturer og kalde mennesker 
ind i sammenhænge, som vi ikke 
kunne være en del af hjemme? Er vores 
opgave som missionærer at finde små 
lommer, hvor vi kan overleve?  Hvilke 
missionsteologiske overvejelser gør vi 
os? Kvindelige præster er f.eks. synlige 
hele tiden. Alene deres præsteskjorter 
formidler en bestemt teologi. Skal vi 
støtte bibeltroskab i Afrika, er det ikke 
nok at være tilstede. Vi må være meget 
bevidste om at støtte dér, hvor de libe-
ralteologiske angreb sættes ind. Faren 
for en missionær er at undlade at tage 
konsekvensen af den sunde lære, fordi 
man blot er gæst. 
 
En gentagelse
Det kan opleves som en gentagelse at 
være i Afrika. Vi kender udviklingen fra 
Vesten: Mange studerende er i udgangs-
punktet bibeltro. Men gennem studi-
erne konfronteres de med: 
-	 en række liberalteologiske bøger (og 

hvis det er nyere evangelikal littera-
tur da reformert), 

- 	fromme lærere med et dobbelt 
bogholderi: konservativ forkyndelse 
fra prædikestolen, liberalteologi fra 
katederet, 

- 	missionærer fra Vesten (på bibelsko-
ler, seminarier og universiteter), der 
medbringer de seneste bibelkritiske 
forviklinger,

- 	gæstelærere med doktortitler, der 
synes at betyde mere end en for-
håndsprøvelse af deres undervisning. 

   
Spørgsmålet er derfor: Hvor meget 
hjælp får de studerende til at bevare 
kaldet og visionerne?
 
Ellers smuldrer kirkerne indefra 
Biskop Karsten Nissen skrev i et indsam-
lingsbrev fra Danmission d. 20/2-2006: 
”Vi skal ikke blot hjælpe Afrikas kirker, 
så de kan give brød til mennesker, der 
sulter. Vi skal også hjælpe dem til at 
uddanne præster og evangelister – ellers 
smuldrer kirkerne indefra”. Sandt, men 
desværre ikke nok. Hjemme er kirken 
smuldret indefra på trods af uddan-
nelse. Den teologiske uddannelses grund-
vold og indhold har alt at sige. Mange 
afrikanere tager endnu afstand fra en 
gæstelærers legitimering af homosek-
sualitet. Men hvor længe? I Danmark 
skriver lærere fra f.eks. Dansk Bibel-In-
stitut (DBI) og Menighedsfakultet (MF) 
gode lutherske bøger til det teologiske 
studium – hvorfor ikke formidle dem på 
engelsk, så de bliver brugbare i en større 
sammenhæng? Og mon nogle kandida-
ter fra DBI og MF vil satse på en viden-
skabelig karriere i en ydre missions 
sammenhæng, ikke for pengenes skyld, 
men for evangeliets? Er der brug for et 
opgør med og et alternativ til liberalteo-
logien hjemme, hvor meget mere så ikke 
dér, hvor vi gennem mange år har taget 
ansvar for at plante menigheder!

af Anne-Lene og Peter O.K. Olofson

 

man er gift eller ej, eller er i et homo-
seksuelt forhold, er ikke det primære, 
men om man lever ansvarligt med sin 
seksualitet! 
	
Studerende
De studerende er som oftest 2. eller 3. 
generations kristne. Ud over det gode, 
som de får gennem studiet, vil de møde 
kriser pga. det, de konfronteres med 
fra kateder og lærebøger. Det er ikke 
anderledes, end jeg selv oplevede i 
min studietid, selvom TEKU er Brødre-
kirkens og Københavns Universitet er 
sekulariseret. Men der er alligevel en 
stor forskel: I min studietid etablerede 
vi en studiekreds sammen med N.O. 
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af cand. IT/livssyn Søren Nielsen

Hvad er din motivation for at stu-
dere teologi?
”Oprindelig var det drømmen om at 
blive præst. Efter at jeg medvirkede 
i IMpuls, som var et evangeliserende 
projekt i Indre Mission, blev min inte-
resse for teologien for alvor tændt. Det 
var mødet med mennesker, og spæn-
dende samtaler om Gud der gjorde, at 
teologien pludselig stod som drøm-
meuddannelsen. Man kan godt sige, jeg 
følte Guds kald til sporskiftet.” 

Efter en pause fortsætter Thomas: 
”Folk har til alle tider spurgt om hvem 
Gud er. I en tid som kan virke overfla-
disk, er det helt afgørende, at der er 
bekendende kristne, som fordyber sig i 
teologien og de svar, som vi her finder 
på livets store spørgsmål. En klog 
teolog sagde engang, at verden ikke har 
brug for intellektuelle folk, men dybe 
folk – altså folk som lever i den ånde-
lige virkelighed.”

Hvordan oplevede du skiftet?
”I første omgang var det hårdt. For at 
komme ind på teologi, skulle jeg først 
have en gymnasial uddannelse. Så jeg 
brugte to år på at få min HF (Højere 
Forberedelseseksamen, red.). Derefter 
kunne jeg så starte på teologien i Køben-
havn. Jeg var forberedt på den kritiske 
tilgang til kristendommen og den teo-
logiske bredde på universitetet. Denne 
faglige udfordring fandt jeg spændende, 
og jeg vil nødig have været den foruden. 
Jeg har aldrig været i tvivl om, hvor 
jeg står åndeligt, når det gælder enten 
Dansk Bibel-Institut (DBI) eller Det Teo-
logiske Fakultet; det er helt klart på DBI, 
jeg finder mine åndeligt allierede. Det 
er så vigtigt, at vi med vores tilgang er 

af lektor Ph.D. Carsten Elmelund Petersen

Da Berlin-muren væltede og Sovjetunio-
nen gik i opløsning, skete der noget 
med vores kulturelle verdensbillede. 
Vi var vant til, at der var én fjende, det 
kommunistiske diktatur i øst. Derfor 
var verden enkel. Der var én fjende og 
så det frie Vesten. Fundamentalisme 
var dengang en betegnelse, som vi, 
der ønskede at tage Bibelen alvorligt, 
kunne identificere os med. Det var en 
dækkende betegnelse for os, der tror, 
at Bibelen er en kundskabsmeddelelse 
fra Gud til os mennesker.

Troen må have et grundlag
I Danmark har der op gennem 1900-
tallet været er stærk strømning, som 
går under fællesbetegnelsen eksisten-
steologi. Bredt betragtet har en række 
toneangivende personer i dansk teologi 
og kirkeliv været afgørende præget 
af eksistensteologien. Det gælder P.G. 
Lindhardt, K. Olesen Larsen, K. E. Løg-
strup, Johannes Sløk, Torkild Grosbøll 
og Søren Krarup. De har alle modtaget 
betydelig påvirkning fra Nietzsches 
religionskritik, Bultmanns afmytologi-
sering og Gogartens sekulariseringsteo-
logi. Det fører til opfattelsen af, at Gud 
er skjult og tavs, forstået på den måde, 
at han ikke har givet en åbenbaring fra 
sig, så vi kan vide noget konkret om 
Gud. Som modspil til den eksistensteo-
logiske strømning understreger vi, at 
Gud har åbenbaret sig for profeter og 
apostle og ikke mindst gennem sin søn 
Jesus Kristus. Når vi kristne i Danmark, 
som ønskede at tage Bibelen alvorligt, 
blev kaldt fundamentalister, så skyldes 

det en bogserie, som blev udgivet i USA 
i 1910-1915. Bogserien havde titlen 
The Fundamentals. Man ønskede at 
sætte ord på den klassiske kristendom 
i en tid, hvor tvivl og forvirring havde 
bredt sig. Oprindeligt var fundamen-
talister fredelige kristne mennesker, 
som troede på og bekendte sig til Jesus 
Kristus som frelser og herre og til Bibe-
len som åbenbaringsdokument.

En verden af vold
Verden er blevet stor og åben, men 
også uoverskueligt. Islam er for mange 
blevet ”fjenden”, fordi man har set 
muslimer legitimere vold og terror 
ud fra islam, som det særligt kom til 
udtryk 11. september 2001. Fundamen-
talisme er i dag en betegnelse for en 
form for religiøs fanatisme, hvor man 
bruger religionen til politiske formål og 
herunder legitimerer brug af vold ud 
fra religionen.

I Mellemøsten støder jødiske funda-
mentalister sammen med muslimske 
fundamentalister. I Kashmir støder 
hinduistiske fundamentalister sammen 
med muslimske fundamentalister. 
Begge steder sker det i form af volde-
lige opgør. I USA har der været nogle 
enkeltstående tilfælde af kristne funda-
mentalister, der har begået attentater 
på abortklinikker.

Efter 1989 er vi i en ny situation, 
hvor en fundamentalist er en person, 
som bruger religionen til at legitimere 
vold for at opnå politiske formål. 
Netop derfor kan jeg i den nuværende 
situation ikke identificere mig med 
begrebet fundamentalisme. Ifølge de 
bibelske formaninger må en kristen 
søge fredelige løsninger og ikke begå 
selvtægt. Når lovløsheden tager over-
hånd, må kærligheden ikke blive kold 
hos kristne.

Fra traktor til teologi 
– et sporskifte

“ |  Thomas Gudbergsen er faglært landmand. Men han valgte at 

skifte spor, og påbegyndte det teologiske studium i september 2001.

repræsenteret på studiet og i samtalerne 
med vores studiekammerater.

I dag finder jeg teologistudiet meget 
fantastisk. Der er så mange discipliner, 
man kan fordybe sig i. Teologien influ-
erer på alt, og er et kæmpe univers sat 
i gang af folks tanker om Gud gennem 
mange hundreder af år. Det er lidt som 
at blive lukket ind i en tragt; i begyn-
delsen er det meget bredt. Hen ad 
vejen finder man så de områder, som 
man synes er mest spændende – og så 
snævrer studiet sig ind, og man kan 
koncentrere sig om de områder.”

Hvad tænker du om fremtiden?
”Lige nu nyder jeg mit studium. Det er 

en velsignelse at lære nyt og at studere. 
Ellers er jeg selvfølgelig spændt på 
at se hvad fremtiden bringer. I den 
teologiske dannelse, er det vigtigt at 
lade sig lede. At være stille for Gud. Og 
så tror jeg, at Gud former os og lægger 
drømme i os. Jeg startede med en 
drøm om at blive præst. Efter at jeg har 
oplevet teologiens omfattende univers, 
finder jeg flere spændende mulighe-
der.”

Thomas vendte tilbage til de teolo-
giske studier i februar efter at have 
virket som rejsesekretær for DBI siden 
februar 2005.

“ |  Ordet fundamentalisme har ændret betydning fra at være en beteg-

nelse for klassisk kristendom til en betegnelse for religiøs fanatisme, 

hvor religionen bruges til at legitimere vold for at opnå politiske formål.

Fundamentalisme
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af landssekretær Kurt Dalsgaard 

Vi bliver jævnligt spurgt, om ikke det er 
en ide at medtage annoncer i DBIposten 
for på den måde, at nedbringe udgif-
terne til bladet. Samtidig er vi blevet 
kontaktet af virksomheder, som gerne 
vil sponsere DBI med en annonce. På 
grund af den meget pressede økonomi 
på DBI, har vi drøftet forskellige mulig-
heder for at få flere indtægter i år, og 
en af dem er annoncer i DBIposten. Det 

Download ’Det gode program’

Så kan du automatisk støtte DBI,
når du handler i godt 300 

e-butikker gennem engodsag. 

Se på www.engodsag.dk hvordan du gør.

Frederiksborg Apotek
Slotsgade 26
3400 Hillerød
Tlf: 4826 5600

www.frederiksborg.netapotek.dk
___________________________________

Apoteket har døgnvagt

Frederiksborg Apotek

www.frederiksborg.netapotek.dk
___________________________________

Apoteket har døgnvagt

Slotsgade 26
3400 Hillerød

Tlf. 48 26 56 00

Støt DBI med 
en annonce

“ |  Annoncering i DBIposten er en 

ny indtægtsmulighed for DBI.

er baggrunden for, at vi nu prøver med 
annoncer i bladet.
Vi hører gerne fra virksomheder, orga-
nisationer, forlag og lignende, som vil 
sponsere DBI gennem en annonce. Det 
er muligt at få en enkelt annonce med, 
men vi ser meget gerne at nogle vil 
tegne sig for en annonce resten af året, 
det vil sige 6 gange. DBIposten har 
6.400 abonnenter i Danmark og 600 i 
udlandet, fortrinsvis Færøerne.
Da vi for tiden ikke er momspligtige, 
skal der ikke lægges moms på prisen. 

“ |  Med dette nummer 

af DBIposten har vi ændret 

formatet. 

Dette skyldes tekniske ændringer hos 
Post Danmark, som har drillet os meget 
det sidste års tid. Vi har i en periode 
været nødt til at udsende bladet i folie, 
men vi skønner, at det i det lange løb 
er en dårlig løsning. Derfor har vi 
taget konsekvensen og tilrettet bladets 
format, så det er tilpasset Post Dan-
marks maskiner. 

I forbindelse med omlægningen har vi 
valgt at medtage annoncer og samtidig 
udvide sideantallet i bladet. Den stør-
ste udgift til DBIposten er portoen, og 
derfor bliver det ikke ret meget dyrere, 
fordi vi udvider det med nogle ekstra 
sider.

DBIposten har fået 
nyt ansigt

“ |  DBI har hårdt brug for 

flere hænder for at klare 

hverdagens opgaver. Men 

vi har ingen penge til flere 

fastansættelser. 

Er du pensionist eller efterlønner og vil 
give os nogle timer en gang i mellem? 
Eller er du på skånejob eller er du 
militærnægter, så vil vi også gerne høre 
fra dig. Kontakt landssekretær Kurt 
Dalsgaard, hvis du vil støtte DBI på 
denne måde. 

Opgaverne kan bestå i:
-	 sætte bøger på plads på biblioteket.
- 	forefaldende kontorarbejde.
- 	pakke kuverter ved store forsendelser.
- 	forskellige reparationsarbejde.
- 	og en masse andre småting.

Velkommen til at være med i et spæn-
dende studiemiljø.

DBI har brug 
for din arbejdskraft

  Det er muligt at give gaver 
      til DBI på SMS.

Skriv det beløb, du vil give, fx 
        Kollekt DBI 100, og send  
    SMSen til 1277. 

  Beløbet trækkes på din 
telefonregning, og du får en 
SMS tilbage som bekræftelse 
            på, at beløbet er betalt.

Gaver 
    på SMS

    Giv gaver 
med Dankort   
 – på hjemmesiden

  Flere og flere bruger DBI’s 
hjemmeside, når de 
      giver gaver til DBI.

Gå ind på www.dbi.edu 
          og vælg menuen Økonomi. Norsk Hytte Udlejning

– ferie for hele familien

Gundevej 8  · DK-7700 Thisted
tel. +45 9617 0111 · fax. +45 9617 0444

www.norskhytteudlejning.dk

Hytteferie på Hafjell
Nye familievenlige hytter på Hafjell/Lillehammer med 

panoramaudsigt over dalen. Hytter med 8 – 18 sengepladser.
Fra 1700,- dkr. inkl. forbrug /7 døgn

Denne annonce kan 
blive din for 530 kr.

For de næste 6 gange 
koster den 2.300 kr.
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af stud. mag. Anders Bank Lodahl

De fleste kristne kender til at kæmpe 
mod synden og ønske at komme til at 
ligne Kristus mere. Til at belyse dette 
emne på temadagen på Dansk Bibel-
Institut d. 7. marts var 4 foredragshol-
dere indbudt: Morten Munch fra Dansk 
Oase, Kenneth Kühn fra pinsekirken og 
endeligt Torben Kjær og Carsten Elme-
lund, som begge underviser på DBI. 

Kampen i junglen
Når et menneske frelses og kommer 
til tro på Kristus, mister synden sit 
altdominerende herredømme over 
ham. Det er nu frit til at leve for Gud, 
men det betyder ikke, at synden ikke 
længere findes i mennesket eller det 
ikke længere synder. Dog er synden 
fremmed for det nye menneske, som er 
helt på Guds side. Torben Kjær brugte i 
forbindelse med Rom 7,14-25 et meget 
illustrativt billede af en kristen som en 
mellemamerikansk bananrepublik, hvor 
en militærjunta kontrollerer hoved-
staden og området omkring den. Ude 
i junglen holder den fjendtlige gueril-
labevægelse til og en gang imellem 
kan den have held til at slå juntaens 
tropper. Sådan er den kristne også 
skueplads for en borgerkrig mellem 
synden og det nye menneske. Det nye 
menneske kontrollerer hjertet, men 
synden prøver fortsat at kontrollere 
mennesket. Men synd vil altid være 
ufrivillig for det nye menneske. 

Forandringen
Spørgsmålet er så hvordan denne kamp 
former sig. Det bliver både til sejr og 
nederlag, men hvor meget kan vi med 
vores vilje bidrage med i denne kamp?
Carsten Elmelund lagde vægt på, at i 

den lutherske tradition, især indenfor 
tidehvervsbevægelsen, har man ikke 
villet høre tale om en forandring af den 
kristne. Sådan var det imidlertid ikke 
for reformatorerne. Konkordieformlen 
siger, at ”i en sand omvendelse må der 
ske en forandring, en ny bevægelse i 
forstanden, viljen og hjertet.” I retfær-
diggørelsen er viljen passiv. Vores vilje 
eller gode gerninger kan ikke bruges 
til at opnå retfærdighed hos Gud. Her 
taler vi om den trælbundne vilje. I 

Viljen og bananrepublikken

“ |  Temadag om helliggørelse og sejr over synden.

helliggørelsen er viljen derimod ikke 
på samme måde passiv. Paulus opfor-
drer os i Rom 6,11 til at regne os som 
retfærdige og døde for synden. Det 
er vores ansvar at sige til os selv, at 
synden er besejret og derfor skal den 
ikke herske. Samtidig er vores helliggø-
relse tæt knyttet sammen med det, som 
vi kalder Åndens frugter. Helligånden 
bor i os og forandrer os. Helligånden 
virker sammen med vores nye vilje i at 
gøre os mere og mere hellige. 

Lektor Ph.D. Carsten Elmelund fra DBI var en af de fire foredragsholdere, hvor også 
pinsekirken og Dansk Oase var repræsenteret.
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Årsregnskab 2005

“ |  Nedenfor ses årsresultatet for 2005. Et mere detaljeret årsregnskab 

findes på vores hjemmeside www.dbi.edu under økonomi/status, 

og fremsendes gerne ved kontakt til sekretariatet på tlf. 3313 5500.

Indtægter
Gaveindtægter
Tilskud til TKM
Fordelingspuljen
Tips og Lottomidler
Andre indtægter
I alt

Udgifter
Løn, pensioner og sociale ydelser
Lokaleomkostninger
DBIposten
Øvrige omkostninger
Renteindtægter
Renteudgifter
Afskrivninger
I alt

Årets resultat

Regnskab 2005

5.260.755
430.000

85.125
231.401
216.618

6.223.899

-4.046.840
-901.189
-384.582
-971.850

8.924
-12.949
-25.292

-6.333.778

-109.879

Budget 2005

5.627.000
430.000

80.000
190.000
339.000

6.666.000

-4.207.000
-990.000
-515.000
-919.000

5.000
-20.000
-20.000

-6.666.000

0

Regnskab 2004

5.202.094
425.000

79.651
223.200
129.181

6.059.126

-3.763.058
-894.165
-459.015
-614.511

0
-14.764
-25.292

-5.770.805

288.321

Aktiver
Anlægsaktiver
Omsætningsaktiver
Aktiver i alt

Passiver
Egenkapital
Hensættelser
Langfristet gæld
Kortfristet gæld
Passiver i alt

31. dec. 2005

332.597
1.985.160
2.317.757

502.974
843.592
400.000
571.191

2.317.757

31. dec. 2004

337.966
1.672.971
2.010.937

612.853
511.255
456.981
429.848

2.010.937

Resultatopgørelse 2005

Balance pr. 31. dec 2005
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af landssekretær Kurt Dalsgaard

I forbindelse med drøftelserne om 
den nye ledelsesstruktur i Folke-
kirken har flere peget på problemet 
i, at præsten er ansat af en anden 
myndighed, end den, som har ansva-
ret for det kirkelige liv i hverdagen, 
nemlig menighedsrådet. Skønt den 
nuværende ordning er forældet og 
uhåndterlig, ønsker mange at fort-
sætte, som det er nu. En ofte brugt 
begrundelse er, at man vil værne om 
præstens forkyndelsesfrihed. Hvis 
menighedsrådet bliver præstens 
overordnede, kunne der ske det, at 
menigheden og menighedsrådet vil 
fratage ham hans forkyndelsesfrihed, 
siges der.

Forkyndelsesfrihed misbruges
Så vidt jeg har kunnet opspore, er 
begrebet om præstens forkyndelses-
frihed en hundrede år gammel sag, 
som i tidernes morgen skulle sikre, 
at præsterne ikke blev underlagt 
politiske systemer. Det skulle sikres, 
at præsten kunne ”forkynde Guds ord 
rent og purt”, som det formuleres i 
præsteløftet. 

I dag bruges begrebet om præstens 
forkyndelsesfrihed ofte i en hel 
anden betydning, end det oprindelig 
var tænkt: Præsten har langt på vej 
frihed til at forkynde det, han finder 
for godt, hvis bare han begrunder det 
med, at sådan skal bibelen og beken-
delsesskrifterne forstås ind i vor tid.

Et bundet mandat
Men nu er det slet ikke sandt, at præ-
sten har forkyndelsesfrihed. Dette 
begreb findes ikke i præsteløftet, 

aktue l  kommentar  |  Menigheden er præstens 

åndelige tilsynsmyndig i dagligdagen, og den opgave bør 

menigheden og præsten tage alvorligt.

Nej til 
forkyndelsesfrihed

hvor præsten får et bundet mandat, 
nemlig ”at jeg vil beflitte mig på at 
forkynde Guds ord rent og purt, såle-
des som det findes i de profetiske og 
apostoliske skrifter …”, og Paulus ad-
varer stærkt mod at forkynde i strid 
med det budskab, han har givet os.

Forkyndelsen er 
menighedens ansvar
Hvem skal så afgøre, om præsten 
har en ret forkyndelse? Det skal den 
menighed, som har kaldet ham til 
forkyndelsens tjeneste, og det skal 
den gøre ud fra det grundlag, som 
præsteløftet er bygget på. 

Ofte hører man menighedsråds-
medlemmer sige: ”Vi skal ikke blande 
os i præstens forkyndelse. Det er 
hans ansvar og ikke vores.” Det er så 
forkert, som noget kan være – hvis 
menighedsrådet da ønsker at leve 
op til deres opgave at arbejde for 
kirkens liv og vækst. Menigheden er 
præstens ”tilsynsmyndig” i dagligda-
gen, og den opgave bør menigheden 
tage alvorlig, og præsten bør takke 
menigheden, fordi den vil holde ham 
fast på hans præsteløfte. Derfor bør 
vi begrave begrebet forkyndelsesfri-
hed, for det er et ubibelsk begreb. 
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